
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

 2020–2021 уч. г. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

География 

9 КЛАСС 

Название 

части 

и № задания 

Тип задания Критерии 

Тестовые 

задания 

Задания 1–10 

Выбрать один 

ответ 

Оценка за правильный ответ – 3 балла. 

Максимальная оценка – 30 баллов 

Задание 1 Выбор из списка  За каждый правильный ответ – 2 балла. 

Максимальная оценка – 30 баллов 

Задание 2 

2.1–2.3 

Краткий ответ За каждый правильный ответ по 2 балла. 

Максимальная оценка за каждое задание 

2.1–2.3 – 10 баллов. 

Максимальная оценка – 30 баллов 

Задание 3 

3.1–3.3 

Развёрнутый ответ Максимальная оценка за каждое задание 

3.1–3.3 – 9 баллов. 

За ответ на вопрос – 13 баллов. 

Максимальная оценка – 40 баллов 

Задание 4 

4.1–4.4 

Развёрнутый ответ Максимальный балл за каждое задание 

4.1–4.4 – 10 баллов. 

Максимальная оценка – 40 баллов 

Практическая 

часть 

Краткий ответ 

 

 

 

 

 

Выбрать один 

ответ 

Выбрать 

несколько ответов 

 

1) 2 балла (по 1 баллу за каждый пункт) 

2) 2 балла 

3) 6 баллов (по 3 балла за каждый пункт) 

5) 6 баллов (по 2 балла за каждый пункт) 

6) 4 балла (по 1 баллу в п. 1 за каждый 

верный ответ  и 2 балла в п. 2) 

4) За верный ответ – 2 балла. 

 

7) За каждый правильный ответ – 

2 балла. 

Если выбрано более четырёх вариантов 

ответов, то 0 баллов.  

Максимальная оценка – 8 баллов. 

Максимальная оценка за практическую 

часть – 30 баллов 

Максимум за работу – 200. 

  



Задание 3 

 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

Порядок государств  не имеет значения. В том случае, если государство 

определено неверно, весь ответ относительно этого государства  не 

проверяется. 
 

Государство 

 

(по 1 баллу) 

№№ отрывков 

(за каждый 

отрывок по 2 

балла) 

Индекс 

климато-

граммы 

(по 1 

баллу) 

Тип климата 

 

(по 2 балла) 

Индекс 

возрастно-

половой 

пирамиды 

(по 1 баллу) 

Белоруссия  

или 

Беларусь 

4 и 5 3 умеренный 

умеренно-

континентальный 

С 

Казахстан 2 и 6 2 умеренный 

континентальный 

В 

Туркменистан 

или 

Туркмения 

1 и 3 1 субтропический 

континентальный 

А 

Какая из возрастно-половых пирамид наиболее близка по структуре населения 

к российской? Укажите три характерные особенности (максимум  

13 баллов). 

Диаграмма С – 1 балл. 

1 – Резкое преобладание числа женщин над мужчинами в старших возрастах – 4 

балла. 

За неполные ответы такого типа рекомендуется ставить 1, 2 или 3 балла: 

преобладание числа женщин над мужчинами – 2 балла; 

преобладание числа женщин над мужчинами в старших возрастах – 3 балла 

(на диаграммах А и Б также есть преобладание числа женщин над мужчинами). 

2 – Преобладание числа стариков над детьми (высокая доля стариков в 

структуре населения и низкая доля детей) – 4 балла. 

За другие ответы, где даются указания на особенности возрастного состава 

населения, рекомендуется ставить 1, 2 или 3 балла, например: 

высокая доля стариков – 2 балла (неполный ответ); 

низкая доля детей – 2 балл (неполный ответ). 

3 – Выраженные волны рождаемости, связанные со Второй мировой войной – 4 

балла. 

За другие ответы, указывающие на изменение структуры населения, 

произошедшие в постсоветский период, в начале или середине XX века 

рекомендуется ставить 1, 2 или 3 балла. 

Максимальный балл – 40. 

 

  



Задание 4 

1) Шивелуч – Толбачик – Алаид – Авачинская Сопка – Ключевская Сопка 

2) Тувинцы – калмыки – якуты – балкарцы – чуваши 

3) Баргузинский – Печоро-Илычский – Центрально-Сибирский – Дарвинский – 

Воронежский 

4) Балаковская – Зейская – Богучанская – Волжская – Усть-Илимская 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

 Ошибочный 

элемент 

3 балла 

Обоснование исключения 

4 балла 

Пример 

продолжения 

логического 

ряда 

3 балла 

1 Алаид Вулкан Курильских островов, все 

остальные – вулканы Камчатки 

Кроноцкая 

Сопка, 

Мутновская 

Сопка, 

Корякская 

Сопка и т.д. 

2 Калмыки Относятся к монгольской группе 

алтайской языковой семьи, остальные 

– к тюркской языковой группе 

Татары, 

башкиры и т.д. 

3 Воронежский В этом биосферном заповеднике 

охраняются ландшафты степи, в 

остальных – лесной (таёжной) зоны. 

Этот заповедник расположен в степи, 

остальные – в таежной (лесной) зоне 

Байкальский, 

Ханкайский, и 

др. биосферные 

заповедники 

таежной 

(лесной) зоны 

4 Балаковская Является АЭС, остальные – ГЭС Красноярская, 

Саяно-

Шушенская, 

Бурейская и т.д. 
 

ВНИМАНИЕ: допускаются иные варианты ответов, не рассматриваемые  

в данной таблице, но имеющие верное обоснование. При обосновании 

исключения необходимо не только указать на особенность исключаемого 

объекта, но и назвать общий признак у объектов, оставшихся в логическом 

ряду. Только в этом случае ответ оценивается 4 баллами. Если ошибка  

в логическом ряду определена неверно и нет её обоснованного объяснения, то 

колонка «Пример для продолжения логического ряда» не оценивается. 

Максимальный балл – 40. 


